



Десять ключевых освобождений для свободы прессы в 2024 году

При том, что в истекшем году число заключений работников СМИ увеличилось, о чем говорится в докладе «Репортеры без границ» (RSF) за 2024 год, одновременно этот год был отмечен многочисленными освобождениями. RSF рассматривает десять ключевых освобождений во всем мире, которые стали кульминацией долгой борьбы и международной мобилизации за право на информирование и право на информацию для всех.

Тюремное заключение остается одним из излюбленных методов врагов свободы прессы, о чем свидетельствует итоговый [доклад RSF за 2024 год](#): в этот период в мире по-прежнему содержались под стражей 550 журналистов, что на 7,2% больше, чем в предыдущем году. Однако год был также отмечен и значимыми освобождениями, чему способствовали кампании организации и международная мобилизация.

«Хотя вызовы остаются огромными, а репрессии против журналистики – непрекращающимися, мобилизация дает результаты, и мы рады и

гордимся тем, что в этом году снова можем подвести итог числа освобожденных. Большинство из них – результат длительных кампаний. Именно за свободу этих журналистов, за их право свободно заниматься своей профессией мы ведем неустанную борьбу и будем продолжать вместе с вами эту мобилизацию и в 2025 году, чтобы у каждого был доступ к свободной и независимой информации».

Тибо Брюттен

Генеральный директор RSF

Нилуфар Хамеди и Элахэ Мохаммади – 14 января – Иран

Эти две иранские журналистки были освобождены под залог в январе 2024 года после 15 месяцев, проведенных в заключении. Они попали в тюрьму в сентябре 2022 года за освещение темы гибели Махсы Амини которая произошла во время ее временного задержания из-за несоблюдения строгого дресс-кода, введенного в стране: Нилуфар Хамеди была арестована за то, что сфотографировала родственников Махсы Амини в больнице, где ей оказывали помощь, а Элахэ Мохаммади – за репортаж с похорон этой молодой женщины. Несмотря на их освобождение и оправдание по обвинению в «сговоре с правительством США», они по-прежнему остаются осужденными по другим мотивам – «заговоре и сговор с целью совершения преступления против национальной безопасности» и «пропаганде против Исламской Республики» – и рискуют вновь оказаться за решеткой. С момента начала протестного движения «Женщины, жизнь, свобода» в сентябре 2022 года было арестовано более 100 журналистов, 18 из которых остаются в тюрьме по сей день.

Станис Буякера – 19 марта – Демократическая Республика Конго

«Я вышел из тюрьмы благодаря вашим усилиям», – так **Станис Буякера** поблагодарил RSF и всех своих сторонников на следующий день после освобождения, произошедшего после шести долгих месяцев заключения, семи ходатайств об условном освобождении и международной кампании поддержки. В полностью сфабрикованном против него деле, он был в частности обвинен в «фабрикации и распространении» некоего «фальшивого документа», полученного от спецслужбы, в котором другая спецслужба обвинялась в убийстве политического оппонента.

Асиф Султан – 10 мая – Индия

Символ юридической травли со стороны индийского правительства в отношении независимых журналистов Джамму и Кашмир журналист ежемесячника *Kashmir Narrator* **Асиф Султан** провел в тюрьме почти шесть лет. Он был задержан в соответствии с антитеррористическим законом UAPA (Unlawful Activities Prevention Act) и Законом об общественной безопасности Джамму и Кашмир. 28 февраля 2024 года он был освобожден, но затем, два дня спустя снова арестован. Окончательное его освобождение произошло 10

мая, когда специальный суд в Сринагаре – летней столице союзной территории – выпустил его под залог.

Джулиан Ассанж – 24 июня – Великобритания

Основатель WikiLeaks **Джулиан Ассанж** был освобожден из лондонской тюрьмы Белмарш 24 июня, а его 14-летнее судебное преследование со стороны США было прекращено. Этому гражданину Австралии грозило до 175 лет лишения свободы по 18 пунктам обвинения, связанным с его публикацией в 2010 году более 250 тысяч секретных военных и дипломатических документов. В обмен на свободу он признал себя виновным в сговоре с целью получения и разглашения секретных документов, имеющих отношение к национальной обороне США. *«Я оказался на свободе не потому, что сработала система, а потому, что я признал себя виновным в занятии журналистикой»*, – [заявил он первого октября](#) на исторической сессии Совета Европы.

Омар Ради, Сулейман Раиссуни и Тауфик Буашрин – 29 июля – Марокко

Основатель ежедневной газеты «Ахбар Аль-Яум» Тауфик Буашрин, журналист-расследователь Омар Ради и директор этого издания Сулейман Райсуни были освобождены в результате королевского помилования, объявленного 29 июля по случаю празднования Дня престолонаследия 30 июля. Тауфик Буашрин находился под стражей с 2018 года. В октябре 2019 года он был [приговорен](#) к 15 годам лишения свободы, а два года спустя его кассационная жалоба была отклонена. В мае 2023 года условия его [содержания](#) ухудшились после того, как администрация тюрьмы применила к нему жесткие меры наказания. Омар Ради и Сулейман Раиссуни, находившиеся за решеткой уже четыре года, после того, как их приговорили в 2020 году к шести и пяти годам заключения соответственно, также [подвергались](#) бесчеловечным условиям содержания. Их обращения в Кассационный суд были [отклонены](#) в июле 2023 года.

Алсу Курмашева и Эван Гершкович – 1 августа – Россия

Американский корреспондент *Wall Street Journal* **Эван Гершкович** и американско-российская журналистка *Радио Свободная Европа / Радио Свобода (RFE/RL)* **Алсу Курмашева** были освобождены в рамках обмена заключенными между Россией и рядом западных стран, в том числе и США. Эван Гершкович был арестован 29 марта 2023 года и приговорен к 16 годам лишения свободы за «шпионаж». Алсу Курмашева была арестована в октябре 2023 года и приговорена к шести с половиной годам лишения свободы в июле 2024 года за то, что не объявила себя «иностранном агентом» и распространяла «ложную информацию».

Флориана Ирангабийе – 14 августа – Бурунди

«Нашу радость невозможно передать», – заявила RSF сестра ведущей “Радио Igicaniro” **Флорианы Ирангабие**, которая была освобождена 14 августа 2024 года в результате президентского помилования. Она была несправедливо приговорена в январе 2023 года к [десяти годам лишения свободы](#) за «*подрыв целостности национальной территории*». Эта радиоведущая, известная своей критикой бурундийских властей и проживающая с 2015 года в Руанде, была арестована 30 августа 2022 года во время ее посещения Бурунди.

[Хосе Рубен Самора](#) – 18 октября – Гватемала

Основатель и редактор газеты *elPeriódico* **Хосе Рубен Самора** был условно освобожден 18 октября 2024 года и [помещен под домашний арест](#). Это решение было отменено лишь месяц спустя апелляция Хосе Рубена Саморы по поводу этого решения в настоящее время рассматривается Верховным судом Гватемалы. Лауреат премии RSF за независимость, 68-летний журналист, уже провел за решеткой более 800 дней и теперь сталкивается с риском нового заключения. «*За два года в тюрьме я добился большего влияния, чем за 30 лет занятия журналистикой, потому что мы сорвали с власти маску демократичности*», – заявил он из своего дома в ноябре.

[Ихсан Эль Кади](#) – 30 октября – Алжир

После 22-месячного тюремного заключения директор *Radio M* и *Maghreb Émergent* **Ихсан Эль Кади** был помилован президентом. Он был несправедливо обвинен в получении средств на «*неблаговидные цели*». Это освобождение имеет горький привкус, учитывая, что имущество Ихсана Эль Кади было конфисковано, на него самого наложили крупные штрафы, а его СМИ *Radio M* было вынуждено прекратить свою деятельность 19 июня 2024 года.

[Ханин Гебран и Таль аль-Маллухи](#) – 8 декабря – Сирия

8 декабря 2024 года в результате взятия Дамаска повстанцами из исламистской группировки «Хайят Тахрир аль-Шам» (ХТШ) бывший диктатор Башар Асад был свергнут, что положило конец более чем пятидесятилетнему правлению в Сирии его клана. Как только режим пал, повстанцы начали открывать двери тюрем. Журналистка *Syria media monitor* **Ханин Гебран**, содержащаяся в тюрьме с июня 2024 года, и блогерка **Таль аль-Маллухи**, находившаяся в тюрьме за свою деятельность еще с 2009 года – задолго до революции – одни из тысяч заключенных, обретших свободу. 14 февраля 2011 года Таль аль-Маллухи, в то время 19-летняя ученица средней школы, была приговорена Высшим судом государственной безопасности к пяти годам тюремного заключения за «*разглашение информации иностранному государству*», но ее не освободили после того, как ее срок закончился.